



家里给对门老人设了“专座”

社区居民苏有生、杨京玲夫妇悉心照顾邻居十余年

本报记者 肖龙凤
实习生 王亚鹏

家住甸柳街道第四社区的独居老人王桂兰,今年已是91岁高龄,眼睛看不清了,耳朵还灵得很。说起长寿秘诀,王桂兰连连说,多亏了社区居委会、热心居民,尤其是对门老邻居苏有生、杨京玲夫妇十多年来的悉心照顾。

►杨京玲、苏有生陪王桂兰聊天。
本报记者 肖龙凤 摄



不但送来汤圆 还包了素馅饺子

“早晨吃汤圆我都有点撑啦!”元宵节一早,王桂兰刚起床,杨京玲就把煮好的汤圆送到了家里。王桂兰高高兴兴地吃完,发现有点撑了。按照习俗,元宵节晚上要吃饺子,到了下午,杨京玲又早早给吃素的她包好了白菜鸡蛋馅儿饺子。

苏有生、杨京玲夫妇都是退休党员,1998年搬到甸柳新村六区8号楼2单元101,与王桂兰老人成为对门。自那开始,怕寂寞的王桂兰常待在苏家,有时一待就是一整天,吃喝都在这里。杨京玲每做了合老人口味的饭菜也都送过去,一般一送就是两顿的。

据甸柳第四社区居委会

工作人员介绍,2011年起,王桂兰开始享受由历下区政府购买、每月30小时的居家养老服务;去年5月份更是升级为每天8小时的“一对一”服务,不但家里一尘不染,一日三餐也有了保障,护工还经常陪她聊天。

尽管如此,在8小时之外,特别是晚上6点多护工一走,王桂兰还是习惯到对门坐坐,直到9点左右回家睡觉。“你又来‘上班’啦!”苏有生、杨京玲夫妇总是热情欢迎她。

连续好几个月

帮老人点眼药水

进了杨京玲家,屋里长沙发靠近暖气片的一头,是王桂兰的“专座”。吃东西、看电视都很方便,还能随时听着自家动静。王桂兰最喜欢看天气预

报,好决定第二天穿什么衣服。

今年1月份,楼里通上了暖气。在这之前,每年冬天,苏有生都替老人买蜂窝煤,白天帮忙换煤,晚上封炉子。而每天早晨,两口子还常因为担心老人煤气中毒去敲门,“要是听着没动静,就赶紧给她打电话,知道没事才放心。”

苏有生家里原先烧着土暖,王桂兰冬天就来蹭暖,一边聊天一边看电视。老人喜欢吃核桃,无花果等干果,苏有生两口子就剥好了给她吃。

去年,王桂兰生了病,连续几个月需要每天换膏药,眼睛一天点三次眼药水,这些都由苏有生、杨京玲代劳。更有一次,王桂兰使用开塞露时把瓶盖塞进去了,跑来“求救”,杨京玲二话没说用手给掏了出来。

做邻居就得 相互有个照应

王桂兰以前也是个热心人。她擀的面条、蒸的馒头都非常好吃,每次做了都给邻居们送去;针线活儿也做得好,有一年冬天给邻居们缝了14件棉袄。现在腿脚不方便了,除了对门苏有生夫妇,其他邻居们也都非常关心她,常替老人跑腿,有好吃的也时常惦记着她。居委会、街道办乃至区里、市里的工作人员也经常上门慰问老人。

与老人相处这么多年,苏有生、杨京玲夫妇对她有了深厚的感情,一天不见就会挂念她,总要敲门去看看。对于照顾王桂兰,杨京玲说都是举手之劳,“谁都有老的时候,做邻居就是得相互有个照应。”

公交女驾驶员苏辉的“尴尬事”

带着孩子交接班,下班后才敢大口喝水



14日下午1点多,公交女驾驶员苏辉跑完了3圈车的任务,指着大塑料杯里的水说,“六七个小时就喝了这么点水,不敢喝,怕上厕所”。

►“六七个小时就喝了这么点水,不敢喝怕上厕所”。
本报记者 孟燕 摄



本报记者 孟燕
实习生 徐军

受影响,儿子从小 都不会睡懒觉

34岁的苏辉是济南公交一分公司三队75路线驾驶员,她的丈夫于亮是16路车的驾驶员。“给孩子掐了奶就去学开公交车了,当时俺对象说当驾驶员又累又苦,反对我去学开车。”苏辉爽朗地笑了笑,到现在她开了4年车,已经是公司的五星级驾驶员,而开了十多年车的于亮才是三星级。

家里老人身体不好,夫妻俩又都很忙,照顾孩子就成了问题。“最对不起的就是儿子,不到3岁就送到幼儿园了。”苏辉感慨,儿子上小学后,她就带着孩子交接班。她给记者解释,如果丈夫上早班,她上下午班,中午就带着儿子去车队,丈夫下班后带着孩子回家。

受父母的影响,苏辉的儿子从小就没有睡懒觉的习惯,早上6点多就能起来。“一到休息日,小家伙记得比我们清楚。俺们累点不怕,就是他缠着一起出去玩时挺不是滋味的。”

怕上厕所,开车时 不敢大口喝水

75路线由全福立交桥发往省体育中心,途经二环东路、闵子骞路、文化东路等路段,道路狭窄拥挤,堵车严重,这让很多驾驶员犯愁。“苏辉表示,一堵车就压缩了吃饭、上厕所的时间,有时候甚至跑3圈8个多小时不能下车。

“上厕所”的问题虽然说出来尴尬,但“人有三急”又不得不面对。“说有驾驶员穿着尿不湿开车,虽然挺少,但确实有。”苏辉说,有时候驾驶员

停车后,“嗖”就跑了出去,当乘客们还没反应过来才匆匆上车,一般是憋不住了才这样做。

女驾驶员更不好解决,只能一路憋着,不少人憋出了毛病。“前段时间老想上厕所,去医院检查医生说是尿道炎,嘱咐多喝水,多上厕所。”苏辉说明了自己的工作后,医生只能建议她下班后多喝水。

开车不喝水,开车前上好厕所。苏辉指着自己的大塑料杯说,“开车前灌满了水,跑了六七个小时回来,就喝了几小口,基本还是满的。嘴巴干了就喝点水抿抿嘴,滋润一下。”

环卫工惊跑偷车人与儿子接力等车主

本报2月16日讯(记者 肖龙凤 实习生 王亚鹏) 一位马大哈车主忘了拔电动车钥匙,两男子欲顺手牵羊。“你们在干啥呢?”在旁打扫卫生的女环卫工焦承芹一句话,惊得男子把钥匙掉在了地上。焦承芹一边上班,一边等候车主。下班后,她又叫来儿子继续守了一个多小时。

一句“干啥呢” 吓跑两男子

“你们在干啥呢?”正在扫马路的焦承芹看着情况有点儿不对。“这车忘了拔钥匙……”面对焦承芹的追问,男青年已抓在手中的钥匙掉在地上,“落荒而逃”。

2月10日下午2点多,历下区姚家环卫所环卫大姐焦承芹像往常一样上班,解放东路西段华联超市附近长约100米的路段是她的职责范围。在华联超市门口不远处扫马路时,她看到一排电动车里有一辆还插着钥匙。

不一会儿,一辆从东往西去的红色电动车停了下来。车上两个男青年也发现了这个情况,随之“临时起意”,其中一人上前去弄电动车钥匙。于是就发生了上面的一幕。

为等到车主 母子接力守候

虽然惊跑了两男子,钥匙也不能再插在车上了。焦承芹到附近的店里跟店员打了招呼,如果有人来找车钥匙,就去找她,她就在附近打扫卫生。

今年52岁的焦承芹做环卫工才20来天。由于所负责路段车多人多,垃圾也多,长约100米的路,她一天来来回回走过的路长达50里地。一下午估计得走20多里,这天她心里又多了一个牵挂,不时瞅瞅电动车那边有没有人来。

一直等到下午6点多下班,焦承芹也没有等来车主。她又叫来儿子继续等候和寻找车主。“请问你要找电动车钥匙吗?”说起儿子堵在超市门口挨个人询问的情景,焦承芹有点不好意思,“就跟个傻子似的……”

只要条件允许 帮助人毫不吝啬

10日晚7点多,车主仍未出现。焦承芹和儿子把电动车送去了姚家派出所。

12日上午,记者在姚家派出所看到了这辆电动车,品牌为苏州小羚羊,车筐里有一副护膝。民警介绍,他们已去超市附近走访,由于缺乏有效信息,暂未找到车主,也无人认领;车主看到消息后,可持相关证件和资料前去认领。

不光“爱管闲事”,焦承芹还相信人要互帮互助,特别是帮助不幸的人。碰到乞讨的人,只要条件允许,她都会给吃的,给穿的,毫不吝啬。“我有东西的时候帮助别人家。等我东西了,别人也会来照顾我……”



焦承芹讲述当时的情形。
本报记者 肖龙凤 摄